

# 抢抓改革机遇 再谋发展新篇



□ 全国人大代表 湖北省财政厅厅长  
王文童

党的十八大开启了全面建成小康社会的新征程，也为财政改革与发展提供了前所未有的时代机遇、政策机遇、政治机遇和国际机遇。湖北各级财政部门将围绕建设“五个湖北”，以更加解放思想、更加奋发有为的精神状态，积极抢抓多重叠加的发展机遇，勇于担当、善于破题，全力推动湖北科学发展、跨越式发展。

**贯彻“一元多层次”战略，加快区域均衡发展。**促增长、谋发展是财政工作永恒的主题。应牢记发展这个硬道理，围绕贯彻落实“一元多层次”战略体系，继续在筹措资金上下功夫，在集中财力办大事上下功夫，在创新财政管理模式上下功夫，在发挥财政资金的聚集、引导、放大作用上下功夫。多渠道筹措资金支持荆南四河、鄂北调水等水

利基础设施建设、机场铁路等交通基础设施建设、省级公益性基础设施建设等事关全省发展战略大局的重大项目建设。使用好各项重大产业发展基金，探索更加灵活的资金调度方式，支持全省重点战略区域发展经济，培育和壮大支柱产业。落实强农惠农富农财税政策，加大新农村建设投入力度，支持区域特色农业发展，加快城乡产业融合，推进城乡发展一体化。

**有效放大改革红利，加快实现创新驱动。**扎实推进营业税改增值税试点工作，加强跟踪评估，落实征收管理措施，通过改革税制，助推产业转型升级。创新财税扶持措施，支持改造提升制造业等传统产业，推动金融、物流、信息等现代服务业发展，加快产业结构优化升级。认真落实结构性减税政策措施，有效减轻企业、特别是中小微型企业及社会负担，增强发展的后劲和活力。建立完善长效的财政科技投入机

制，构建多元化的社会科技投入体系，推动企业自主创新和科技成果转化。充分发挥财政贴息、资本金注入、期权税收优惠等政策功能，引导企业的科技创新和成果转化的冲力和活力。加强农田水利基础设施建设，支持加快农业科技创新和公益性农业技术推广运用，深入开展农业综合开发，推动现代农业发展。

**大力保障和改善民生，促进社会事业发展。**进一步加大公共财政投入力度，将公共财政投入的75%以上用于民生。严格落实财政教育经费法定增长要求，加强教育经费使用管理。继续支持深化医药卫生体制改革，强化社会保障体系建设。积极筹措配套资金，落实好中央保障性安居工程政策。着力完善有利于促进文化发展的财政保障机制，引导和鼓励社会资源投入文化事业和文化产业发展。落实好收入分配制度改革政策，着力构建扩内需长效机制，努力为全社会提供“可花钱”的条件；大力支持生产性和生活性服务业发展，努力为全社会改善“能花钱”的环境；完善促进就业和稳定生活质量的各项措施，提高社会保障水平，努力为全社会做实“敢花钱”的保障；落实好鼓励引导民间投资的财税优惠政策，努力为全社会提高“会花钱”的能力。

**着力推进生态文明建设，保障人民生态权益。**按照全面、协调、可持续发展的要求，进一步建立完善生态补偿机制，加大生态保护支持力度。稳步推进农村环境集中连片整治。加大重点节能工程建设力度，完善以奖代补机制，推动企业节能技术改造。加大节能产品惠

# “七个着力”提升经济增长质量和效益



□ 全国人大代表

广西壮族自治区财政厅厅长 黄伟京

2013年要加快转变经济发展方式，促进经济平稳较快发展，特别要更加注重提升经济增长质量和效益。从广西近年的实践看，目前还存在着产业结构不合理、区域发展不均衡、环境资源压力较大等问题，直接影响到经济增长质量

和效益的提升。因此，广西提出要紧紧围绕主题主线，以提高经济增长质量和效益为中心，稳中求进，扎实开局。面对新形势新要求，我们必须把财政工作放在经济社会发展的全局中进行考虑和定位，从财政稳定经济、资源配置和收入分配的职能出发，以“七个着力”为抓手，努力提升经济增长的质量和效益，增强经济发展的内生活力和动力。

**着力推动经济结构战略性调整。**经济结构决定着经济发展的整体质量、层次和效益。当前广西与发达省份的差距不仅表现为总量的差距，更重要的是结构和质量的差距，加快经济结构调整任务极其艰巨。比如工业经济结构中，资源型工业占的比重大，初级产品多，产业链不长，科技含量和附加值不高，市场竞争力和抵御风险能力较弱，等等。因此，必须坚持走新型工业化道路，通过完善政策体系、优化发展环境，借助市场倒逼机制、能源倒逼机制、环境倒逼机制推动产业转型升级，大力发展先进制造业，转型升级传统产业，培育壮大战略性新兴产业，深入实施“抓大壮小扶微”工程，着力打造千亿元产业、千亿元园区、千亿元企业，大力扶持小型微型企业和现代服务业加快发展。加快广西创新体系建设，加强国家和自治区级创新平台建设，深入推动广西创新计划、千亿元产业重大科技攻关工程，充分发挥企业作为科技创新的主体作用。加快完善出海出省出现代综合交通运输体系，构建多元化能源保障体系，加

民工程实施力度，推动节能产品应用。推动重点领域重点耗能企业节能减排，引导产能过剩行业兼并重组，加快推进全省“两型社会”建设，努力实现绿色发展、绿色繁荣，切实保障人民群众的生态权益。

**强力推进财政改革，全面提升财政管理绩效。**继续完善省对市县的财政体制，均衡省以下财力分配，健全县

级财力保障机制，增强县级政府提供基本公共服务的能力。加快构建由公共财政预算、国有资本经营预算、政府性基金预算和社会保障预算组成的有机衔接的政府预算体系。着力加强预算绩效管理，继续推进财政资金整合和统筹使用，积极探索省级财政专项资金竞争性分配方式，优化财政资源配置，提高财政资金使用绩效。完善财政监督

体系，加快建立乡镇财政专管员制度，加强财政资金分配使用的全过程监管。坚持依法理财，推进民主理财，积极稳妥地做好财政信息公开工作。严格落实关于改进工作作风，密切联系群众八项规定的有关要求，严肃财经纪律，坚持厉行节约，严格控制“三公”支出和行政成本，切实将财政资金用于推动发展、保障民生。■